



Ερώτηση με Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων

Προς τους κ.κ. Υπουργούς:
- Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής αλλαγής
- Εσωτερικών

Θέμα: «Βιοκλιματική» ανάπλαση της πλατείας Αγ. Λάυρας.

Μέσα στις προθέσεις της διοίκησης του Δήμου Αμαρουσίου είναι να προχωρήσει άμεσα στην «βιοκλιματική ανάπλαση», όπως την αποκαλεί, του κέντρου του Δήμου Αμαρουσίου η οποία ξεκινά από την πλατεία της «Αγίας Λάυρας» και καταλήγει στην πλατεία «Ευτέρπης» στον Η.Σ.ΑΠ.

Πρόκειται για μια πλατεία στην είσοδο της πόλης η οποία είναι απολύτως βιοκλιματική, μια «όαση δροσιάς» το καλοκαίρι, αφού είναι η πλουσιότερη σε φυσική βλάστηση πλατεία του Κέντρου του Αμαρουσίου. (Είναι χαρακτηριστικό ότι, κατά τη γνώμη δασολόγων, δεν είναι πλατεία απλώς, αλλά αστικό άλσος στο κέντρο του Αμαρουσίου). Έχει περίπου 170 δέντρα των οποίων η περιβαλλοντική αξία είναι μεγάλη και ιστορική, αφού πολλά από αυτά είναι ηλικίας 70 ετών και άνω, με διάμετρο που φτάνει μέχρι τα 50-60εκ., ύψος έως 20μ και με είδη ασυνήθιστα για τις ελληνικές πόλεις, όπως ο νερόφραξος και η αμερικάνικη καρυδιά. Ακόμα, περιλαμβάνει μεγάλες φλαμουριές, αριές, κυπαρίσσια, πεύκα, των ειδών τραχεία και χαλέπιος, και μουριές. Η υπερύψωση του εδάφους που πρόκειται να γίνει, όπως προκύπτει από σχέδια που ήρθαν στο φως της δημοσιότητας, θα δημιουργήσει αλλαγή περιβάλλοντος στους κορμούς δένδρων, στο κάτω μέρος, με αποτέλεσμα την αυξημένη υγρασία και την παρουσία εδαφικών μικροοργανισμών που είναι πολύ πιθανό να προσβάλουν και να ξεράνουν τα δένδρα. Ακόμη, τα χωματουργικά μηχανήματα ενδέχεται να πληγώσουν τους κορμούς και να αποδεκατίσουν τα δένδρα ενώ η λύση της πιθανής μεταφύτευσης μεγάλων δένδρων είναι πρακτικά ανέφικτη.

Η πλατεία, τέλος, είναι ήδη στρωμένη με μάρμαρα Πεντέλης και η αντικατάστασή τους με πλάκες γρανίτη (όμοιες με αυτές του υπόλοιπου κέντρου), που πρόκειται να γίνει - εκτός των άλλων-θα οδηγήσει στην προσθήκη τραπεζοκαθισμάτων, όπως δείχνει η εμπειρία ανάλογων επεμβάσεων σε πλατείες και χώρους αναψυχής.

Επειδή, πρόκειται για μια πλατεία με απaráμιλλη αρμονία και φυσικό κάλλος, η όποια κοπή ή μεταφύτευση δένδρων, θάμνων κλπ και η προσθήκη περιττών στοιχείων, θα είναι διατάραξη της αρμονίας αυτής και μείωση της αισθητικής (αλλά και της περιβαλλοντικής) της αξίας,

Επειδή, ο εργολάβος και η επιστημονική ομάδα που παρουσίασαν στους τοπικούς φορείς το σχέδιο «ανάπλασης»:

1. υποστήριξαν ότι θα μεταφυτεύσουν θάμνους και όχι δένδρα, επιβεβαιώνοντας έτσι το ξερίζωμα των δέντρων και την ελάττωση συνεπώς των χωμάτινων επιφανειών
2. επιβεβαίωσαν την αλλαγή στην επιφάνεια του εδάφους με υπερύψωση,

Επειδή, η πλατεία αυτή αποτελεί το μόνο καταφύγιο που απέμεινε στο Κέντρο της πόλης, για τους πολλούς πια συμπολίτες μας (καθημερινά γίνονται όλο και περισσότεροι), που αναζητούν λίγη γαλήνη, δροσιά και αναψυχή, χωρίς να έχουν την υποχρέωση να «πληρώσουν»,

Επειδή, ο συγκεκριμένος χώρος αποτελούσε επί πενήντα χρόνια (1870-1920) το (τρίτο κατά σειράν) Νεκροταφείο του Αμαρουσίου και έχει ιδιαίτερη ιστορική αξία,

Επειδή, είναι αδιανόητο να καταστραφεί μια από τις ωραιότερες πλατείες, μια όαση μέσα σε ένα πυκνά δομημένο περιβάλλον,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

- 1) Ποιός είναι ο λόγος που επιβάλλει τη «βιοκλιματική» ανάπλαση μιας πλατείας, που έχει ήδη, λόγω της πλούσιας βλάστησης, έναν έντονο βιοκλιματικό χαρακτήρα;
- 2) Ποιό είναι το κόστος της «ανάπλασης» της πλατείας «Αγίας Λαύρας»;
- 3) Ποιά είναι η θέση του Υπουργείου για την σπατάλη τόσο εθνικών όσο και κοινοτικών κονδυλίων που θα δαπανηθούν για την εν λόγω ανάπλαση και τι πιστεύει ότι θα προσφέρει στους πολίτες του Δήμου Αμαρουσίου;

Παρακαλείται ο κ. Υπουργός να καταθέσει στο σώμα την τελική οικονομικοτεχνική μελέτη του συγκεκριμένου έργου καθώς επίσης και τη μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

Οι ερωτώντες βουλευτές

Στρατούλης Δημήτρης

Αλεξόπουλος Απόστολος

Δούρου Ρένα

Καφαντάρη Χαρά

Σακοράφα Σοφία

Τσουκαλάς Δημήτρης